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III Incontro- La comunicazione 
efficace dei risultati della 

valutazione

La comunicazione della valutazione secondo 
amministrazioni e valutatori: i risultati dei 

sondaggi della RRN

Communicating evaluation in administrations 
and evaluators’ perspective: results of the 

Italian NRN’s survey 



Struttura della presentazione

Sondaggio alle amministrazioni
Sondaggio ai valutatori

Domande ed analisi delle risposte

Considerazioni



Sondaggio alle Amministrazioni -
Domande

1 – Livello di fruibilità della RVI da parte
dell’amministrazione
2 – Gli accorgimenti per rendere la RVI più fruibile

3 – Impostazione della strategia di comunicazione dei
risultati della valutazione

4 – Relazione esistente tra la fruibilità della RVI e
l’utilizzo dei risultati della valutazione

Percezione

Condivisione strategia di comunicazione

Livello di comprensione dei risultati



Sondaggio alle Amministrazioni 
Risultati (1/3)- Fruibilità RVI e miglioramenti 
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Sondaggio alle Amministrazioni 
Risultati (2/3)- Previsione della Strategia di 

comunicazione dei risultati

Strategia definita a livello centrale

… e nei Piani di Comunicazione del PSR, presenza di 
qualche richiamo specifico alla modulazione della 

comunicazione in base a quanto evidenziato dall’attività 
valutativa…

Condivisa e delegata al valutatore



Sondaggio alle Amministrazioni 
Risultati (3/3)- Relazione scarsa 

fruibilità RVI ed utilizzo dei risultati

La scarsa fruibilità della RVI influisce sulla 
scarsa utilizzazione dei risultati

RVI di circa 308 pagine... 
… in media … Utilizzo degli allegati per

approfondire i contenuti
della ricerca valutativa



“Communicating and reporting: Practices and concerns of
internal and external evaluation” (1997)

Sondaggio ai Valutatori- Dove nasce

Domanda di ricerca: cos’è che influenza l’esito/ 
l’impatto della comunicazione dei risultati della 

valutazione?

Comprensione: la comunicazione come strategia e strumento
in sé per la valutazione…
Risorse: una valutazione partecipata offre la possibilità di
fare economia sul tempo…
Soddisfazione: la soddisfazione verso la comunicazione
cresce al crescere dell’esperienza!

Se il problema è:



1- Tecniche di comunicazione utilizzate

Sondaggio ai Valutatori- Domande

2 e 3- Percezione sui fattori di insuccesso e di successo

4- Livello di soddisfazione rispetto agli sforzi di
comunicazione

5- Tipologia di esperienza di comunicazione più istruttiva

Diversificazione delle tecniche

Capacità di analisi del contesto e percezione

Esperienza

Totale 
valutatori: 10/38



Sondaggio ai valutatori
Risultati (1/5): le tecniche di comunicazione
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Sondaggio ai valutatori  
Risultati (2/5)- Fattori di insuccesso

0 1 2 3 4 5

Analisi del contesto politico istituzionale inaccurata

Difficoltà nel bilanciare i giudizi valutativi pos/neg

Linguaggio o stile non chiaro per la committenza

Scarsa conoscenza sulla comunicazione

Richieste della committenza poco chiare

Errato utilizzo o errata interpretazione delle attività

Difficoltà di interpretazione dei risultati

Tempo insufficiente da dedicare

Scarsa reazione agli sforzi comunicativi

Personale insufficiente addetto alla comunicazione

Scarsa pianificazione per una comunicazione efficace

Insufficienti risorse per costi aggiuntivi comunicazione



Sondaggio ai valutatori 
Risultati (3/5)- Fattori di successo
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Report adattati a committenza e
stakeholder

Scrittura di rapporti non tecnici

Sinteticità

Efficacia dell’executive summary

Coinvolgimento degli
stakeholders dalle fasi iniziali

Uso di grafici e tabelle

Offrire raccomandazioni
traducibili in azioni

Offrire raccomandazioni pratiche

Comunicare i risultati in forma
chiara e comprensibile

Attiva collaborazione con AdG
dalle fasi iniziali



Sondaggio ai valutatori 
Risultati (4/5)- Livello di soddisfazione rispetto 

agli sforzi di comunicazione
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Attività di comunicazione partecipata (3/8)

 Presentazione a convegni ed elaborazione di video (3/8)

Discussione in gruppi ristretti e/o tematici (2/8)

Sondaggio ai valutatori 
Risultati (5/5)- Esperienze di comunicazione 

più istruttive
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Sondaggio alle amministrazioni e ai valutatori


